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TORNATA DEL 1° APRILE 

P R E S I D E N TE . Non vedo come si t o lga la l iber tà di di -

scu ss ione q u a n do si d ice ch e, se in segu ito a lla t or n a ta di 

d om en ica la d iscu ss ione n on fosse com p iu t a, la Cam era a-

vr eb be poi s t ab i l i to ciò che essa cr ed eva op p or t u n o. 

» 1 SAN D ON ATO. Dom an do la p a r o la. 

P R E S I D E N TI : . I l d ep u t a to San Don a to ha la p a r o la. 

D I SAN D ON ATO. Con la m ia solita fr an ch ezza io d ico 

che non cr edo che si possa u l t e r io r m en te d iscu t e re su qu esto 

in cid en t e. Si d om an da di fa re d e l le in t e r p e l la n ze su lle co n-

d izioni d e l le p r ovin cie n a p o l i t a n e, che d isgr a zia t a m en te n on 

sono le p iù b r i l lan ti del m o n d o: un d ep u t a to d ella Basilica ta 

vu ol p a r la re d e llo s ta to di qu e lla p r ovin cia, che il p r es id en te 

d el Con s iglio d eve con oscere p ur t r op p o. Ora q u es te in t e r-

p e llan ze in cer to m odo d evono a ve re u n ' in flu en za gr a n d is-

sima an che s u l l ' a vven i re d e l l ' a m m in is t r a zione d el n ove llo 

M in is t e r o; p e r chè a d u n q ue si in s iste a vo ler l im it a r la al solo 

gio r no di d om en ica? 

AJ LEIERI. Dom a n do la p a r o la. 

i i i z z i R O . Dom an do la p a r o la. 

D I SAN D ON ATO. E se n on si Un isce in una sed u t a, p e r-

chè s t r ozza re la d iscu ss ion e? In q u a n to al con s iglio del d e-

p u t a to Bor e l la io l ' a cce t t e r ei m olto vo len t ie r i, se noi t u t ti 

d e l le p r ovin cie d el m ezzogio r no foss imo sta ti sem p re d 'ac-

co r d o; ma ve n 'è a lcu ni che le cr ed ono fe l i c i s s im e; io, a l-

l 'op p os t o, n on le cr edo ta li : veggasi a d u n q ue che non p o s-

s iamo d a re i p ieni p ot eri ad a lcu n o. Me ne a p p e l lo, fr a gli 

a l t r i , al d ep u t a to Bon gh i. 

D E CE S A R E . Chi le cr ede fe l ic i ? 

B ON GH I. Dom an do la p a r o la p er un fa t to p er son a le. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Alfie r i ha faco ltà di p a r la r e. 

R ON CH I . Ho d om an d a to la p a r o la. 

P R E S I D E N TE . P r ima ha la pa r ola i l d ep u t a to Alfie r i , 

poi il d ep u t a to La zza r o, e poi i l d ep u t a to Bon gh i. 

B ON GH I. Io d om an do la p a r o la p er un fa t to p e r son a le. 

AI I F I E R I . P r egh er ei la Cam era di osser va re che è in op-

p or t u na la d ecis ione che ora si vo r r eb be p r e n d e re di t en ere 

in p r op os ito d e lle in t e r p e l la n ze p er u n a, d ue o p iù s e d u t e; 

q u a n do la Cam era avrà u d i t o . .. 

R O G G I O . Dom a n do la p a r o la. 

A E . F I E R I . . . . l 'esp os izione di q u es te in t e r p e l la n ze sarà 

n el caso di giu d ica re se d ebba p assa re su di esse a l l ' o r d ine 

del gio r no o, d opo u na p r ima t o r n a t a, con sa cr a r vene an che 

una o p iù su ccess ive. 

I o non ho che a r a m m en t a re un r ecen t iss imo p r eced en te 

d ella Ca m er a, q u e llo d e lle in t e r p e l la n ze d e l l ' on or evo le Gal-

len ga. In q u e ll 'occa s ione si iscr issero m olt iss imi d ep u t a t i, cr e-

d en do che si p r esen t assero a r gom en ti a una lu n ga d iscu ss ion e, 

e la Ca m er a, d opo sen t ita q u es t ' in t e r p e l la n za, e le r isp oste 

d el Min is t er o, s t imò in vece di ch iu d ere n el giro di p oche ore 

la d iscu ss ion e. Ora io non so p e r chè n on possa su cced ere 

an che qu esto in occas ione d e l l ' in t e r p e l la n za an n u n zia ta d a l-

l ' on o r evo le Lo v i t o , come p u re n on sap r ei in n essun m odo 

fa r mi un cr i t e r io su l l 'op p or t u n i tà di ch iu d ere la d iscu ss ione 

d opo un sol g io r n o, p r ima di a ver sen t ito le in t e r p e l la n ze, 

in qu an to che può d ar si ben iss imo che ci ven ga no in fo r m a-

zioni su lle p r ovin cie a l le qu a li a p p a r t iene l ' on o r evo le d e p u-

ta to Lovi t o, che m u t ino l 'op in ione che io ho in t or no a lla 

poca op p or t u n ità di una lu n ga d iscu ss ione in P a r la m en to 

cir ca q u es t 'a r gom en t o. E s iccome io cr edo che q u es to m io 

d u bb io possa essere d iviso da m olti dei m iei co l legh i, così 

p r egh e r ei la Ca m era di fissare a tal u opo la sed u ta s t r aor d i-

n a r ia di d om en ica, r ise r va n d osi in q u e l la sed u ta di ved e re e 

s t ab i l i re se con ven ga u l t e r io r m en te con t in u a re s im ile d iscu s-

s ion e. 

P R E S I D E N TE . La p a r o la è al d ep u t a to Lazza r o. 

I I A ZZA R O . Io ho n u lla da a ggiu n ge re a qu an to ha d et to 

l ' on or evo le p r eop in a n t e. 

P R E S I D E N TE . La p a r o la è al d ep u t a to Bon gh i. 

B ON GH I. Non avr ei ch ies to la p a r o la, se l ' on o r evo le San 

Don ato n on si fosse d ir e t to a m e, e non mi avesse ch ia m a to 

a n om e. Che cosa ha vo lu to egli d i r e con ciò, e col r i f iu t a re 

la p r oposta d e l l ' on or evo le Bor e l la? Ha in t eso egli d ire ch e, 

com 'egli d issen te da me n e l le op in ioni p o l i t ich e, così d issen ta 

da ogn un a lt r o, cos icché nè a lt ri possa in ca r icar lu i , né egli 

p uò in ca r icar a lt ri di p a r la re a suo n o m e? Se è qu esto i l fa t to 

suo in d ivid u a le, b ene sta ; ma se, come a r igor di logica si 

d ovr eb be in d u r re d a lle sue p a r o le e dal suo r i fiu t o della p r o-

posta d e l l 'on or evo le Bor e l la, in t en de che la d ep u t a zione n a-

polit ana sia tu t ta qu an ta cos iffa t t a, da non p ot er si nè in d ue 

nè in p iù in t en d ere t ra di sè 

D I SAN D ON ATO. Non ho d et to q u es to ! 

B ON GH I cos icché ciascu no d eb ba p a r la re p er sè, 

n on p oteva u scire da lla sua bocca p iù a cer ba r a m p ogna 

con t ro sè m ed es imo e i suoi co lleglli d e l le s tesse p r ovin cie. 

L'on or evo le d ep u ia to San Don a to d ice che non s ' in t en-

d eva c i ò; può s t a re : an zi è, poiché lo d i ce; ma è cer to che 

qu ella è la d ed u zione legit t ima del suo r ifiu t o della p r op osta 

d e l l 'on or evo le Bor e l la, e del suo a ver mi ch iam a to a n om e. 

Alt r im en ti nè Pu na cosa nè l 'a lt ra a vr eb be s ign ifica t o. 

P R E S I D E N TE . La p a r o la è al d ep u t a to Di San Don ato p er 

un fa t to p er son a le. 

D I SAN D ON ATO. Io n on vogl io in t r a t t en ere la Ca m era 

su qu esti m iser a b i li p e t t ego lezzi. 

R ON GH I. P o t eva non fa r lo. 

D I SAN D ON ATO. Dir ò fr a n ca m en te che p er r isp on d ere 

a l l ' on or evo le Bo r e l la, i l q u a le d es id er ava che tu t ti i d ep u t a ti 

del m ezzogior no si fossero m essi d 'a ccor do p er far con oscere 

l e m iser ie d e lle p r ovin cie n a p o le t a n e, io ho d ovu to d ich ia r a re 

che vi e r a no m olt iss imi che h an no sem p re cr ed u to (n on 

d 'oggi in p o i, d opo la ven u ta del Min is tero Ra lt azzi) q u e l le 

p r ovin cie fe l iciss ime e b en gover n a te ! Qu este p a r o le io le 

d iceva p er con vin ce re che n on si p o t eva di cer to essere d 'a c-

cor do con lo r o. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to Boggio ha la p a r o la. 

R ON GH I. Dom a n do la p a r o la. 

P R E S I D E N TE . P er un fa t to p er son a le. 

B ON GH I . Dico d ue sole p a r o le. 

Nessuno ha m ai cr ed u to che le p r ovin cie n a p o le t a ne fos-

sero fe lici nè oggi, nè ie r i ; ma p a r ecchi possono cr ed e re che 

d e l le in t e r p e l la n ze, così p r op os te ed a n n u n cia t e, non d ebbano 

r iu scire a n essun r isu lt a to p r a t ico qu es ta t er za volta p iù di 

q u e l lo che abb iano fa t to la p r ima e la secon da ; n on d ebbano 

se r vi re che a far sciu p a re a lla Ca m era i l suo t em p o, q u el 

t em po che d o vr e b be sp en d ere in d e l ib e r a re leggi n ecessa r ie 

a t u t to i l r egn o, p r ovved im en ti u t i l i a lle p r ovin cie s tesse n a-

p o le t a n e. ( I n t e r r u z io n i ) Del r es t o, a lle in t e r p e l la n ze n on mi 

op p on go. 

R O GGI O . Cr edo n ecessa r io di r eca re a cogn izione d e lla 

Ca m era una cir cos t an za di fa t t o. 

Non si sa an cora q u a n do a vr a n no lu ogo q u es te in t e r p e l-

la n ze, p er chè s t iamo ora d iscu t en do in t or no al gio r no che ad 

esse d ebbasi a ssegn a r e. Eb b en e, sap ete voi q u a n ti o r a t ori già 

si sono iscr i t t i? Dod ici on or evo li n ost ri co l leghi già si fece ro 

p r em u ra di iscr iver si p er p r en d e re p a r te a q u e l la d iscu s-

s io n e! Pen sa te ora qu an ti sa r an no d opo che ne ven ga fissata 

l 'ep oca p r ecisa ! 

A fr on te di s im ile p r eced en t e, io d om a n do se le o s s e r va-

zioni d e l l ' on or evo le m io am ico Alfie r i , dal q u a le mi r in cr esce 


